

## 三江热议

## 以普惠托育减轻养的负担激发生育的意愿

凌波

来自宁波市卫健委最新统计,目前全市共有托育机构963家、托位41538个,其中,普惠托育机构846家、托位34855个,托位占总数的84%。这组数据显示,在宁波,普惠托育已成为主流。

5月28日《宁波日报》

0岁至3岁的婴幼儿被视为社会中“最柔软的群体”,他们的健康成长关系千家万户的幸福。孩子进幼儿园之前没人带,是许多双职工家庭的烦恼。3岁以下婴幼儿的照护和托育,对很多家庭来说,既是一笔“经济账”,更是一笔“精力账”。随着多孩时代的到来,不少双职工家庭面临“谁来带娃”的难题。

近几年,3岁以下婴幼儿照护服务被列入政府民生实事项目,宁波各地积极推动实施并取得明显成效。据统计,目前宁波千人托位数由2020年的1.55个增加至2023年的4.23个,婴幼儿入托率由6.19%提升到15.2%,镇乡(街道)托育机构覆盖率100%,相关指标持续走在全国前列,获评首批全国婴幼儿照护服务示范城市。

尽管发展较快,但由于供需矛

盾依然存在,以及受到传统观念的影响,目前,婴幼儿照护,基本上仍然以家庭照护为主。而家庭照护,存在祖辈力不从心、雇用保姆经济压力较大等问题。因此,需要更多的社会托育服务,来满足婴幼儿照护的需求。

与补贴、延长育儿假等政策相比,物美价廉的普惠托育服务,能够显著减轻家庭在育儿上的经济和时间成本。与市场上每月七八千元甚至上万元的托育服务收费相比,普惠托育服务收费相对较低,能够为大部分市民所接受,可以减轻婴幼儿家庭养育负担,从而使更多的家庭愿意生育。

加大普惠托育服务的供给,是激发生育的意愿、减轻养的负担的一项具体举措,是实打实的民心工程、民生实事。为此,要充分发挥政府的主导作用,加大对各类托育服务机构的支持力度,对托育服务机构的建设、运营,建立常态化财政经费投入机制,降低托育机构的运营成本 and 收费价格,进一步缓解入托难、减轻入托贵,增强托得好的信心,不断满足人民群众日益增长的对婴幼儿照护服务的需求。

## 图说世相

## 不能默许“互助献血”成买卖



漫画 严勇杰

前不久,北京市民李昭(化名)的亲戚从外地赶到北京一家三甲医院做手术,手术需要用血,医生让家属在采血点献血400毫升。如果亲属无法献血,也可以“想办法”——花2000元找人代为献血400毫升。所谓代为献血,即有人在这家三甲医院里发小卡片称可以“互助献血”:如果有患者需要用血但家属又不能献血时,发卡人可以找人代为献血,但要收取一定的费用。记者调查发现,在北京、天津的多家医院,都存在上述现象。

5月28日《法治日报》

## 阿拉有话

## 乡村田野亦能“书写”青春梦想

沈峰

走进温室大棚,俯下身子,用手轻轻拨弄草莓苗,查看它们的长势;遇到有病虫害的,及时摘除并刨去周边的基质土……5月27日一大早,当许多人还沉浸在梦乡时,奉化区爽爽家庭农场负责人斯双双已经在农场开始一天的“巡逻”工作。斯双双是个“90后”姑娘,也是宁波市“新农匠”、奉化区岳林街道“新乡贤”。2017年,她大学毕业后返乡创业,开始在绿色田野上“书写”青春梦想。

5月28日《宁波日报》

作为一名新农人,斯双双演绎着平凡岗位的不凡奉献。7年来,她不仅在农场建起现代化温室大棚,还向周边农户提供草莓苗,带领大家“田中掘金”。她说,希望自己的农场与周边农场“串珠成链”,通过科技赋能、农旅融合,带动更多农户增收致富。

平凡岗位亦能绽放精彩。正如在斯双双身上我们体会到:把每一件简单的事做好就是不简单,把每一件平凡的事做好就是不平凡。这正是人们所说的天下大事必作于细,古今伟业必成于实。

劳动是快乐的,奉献是崇高的,在奉献中体会快乐,这样的人生才充实、才有意义,这是我们从宁波市“新农

匠”斯双双身上感受到的正能量。在现实生活中,很多人从事的都是一些微不足道、平凡简单的工作,但在几年、十几年、几十年之后,有的人在平凡的工作岗位上做出了不凡的业绩,逐步走向了成功;有的人却无所作为。

平凡是生活的本色,非凡是生命的追求。每一个非凡成就,都是由点滴平凡累积而成,唯有坚持不平凡的事业追求,我们才能把平凡的工作做到极致,并取得不凡的业绩,正如宁波市“新农匠”斯双双坚守初心使命,凭着“干一行专一行”的精益求精,用实际行动彰显巾帼本色,在乡村田野间绽放最美劳动之花。

三百六十行,行行出状元。要想成为行家里手,就不能“当一天和尚撞一天钟”,不能有得过且过、凑合应付的思想。只有沉下心来干工作,心无旁骛钻业务,把“敬业”上升为“精业”,立足岗位成长成才,弘扬劳动精神、工匠精神,才能练就一身真本领,掌握一手好技术,在平凡岗位上干出不平凡的业绩。

总之,只要有追求、有闯劲、有奋斗,任何人都可以在梦想的舞台上展现人生价值。同样,素质是立身之本,技能是立业之本。一名普通的劳动者,只有坚持干一行、爱一行、钻一行,兢兢业业、精益求精,才会拥有闪闪发光的人生。

## 街谈巷议

## 从五月白糖搵粽子说开去

郑建钢

距离端午节还有两周时间,但甬城早已粽子飘香。对老宁波来说,五花八门的粽子都不如一颗搵着白糖吃的碱水粽地道。因此,自己包粽子,被不少市民提上日程。日前,记者从多家菜场、超市了解到,近几日,制作粽子的糯米、粽叶等原材料已热销。

5月28日《宁波晚报》

5月27日,央视财经频道《正点财经》栏目播出《浙江宁波:端午将至粽子迎来销售旺季》,时长1分32秒,记者分别采访了消费者、销售商店副总经理、超市店长,介绍宁波市市场粽子热销的情况。

宁波老话向来有“五月白糖搵粽子”之说,说明宁波粽子已经有了很长的历史。端午节即将来临,粽子自然成为了眼下食品市场的热门话题。不只是粽子,凡是与粽子有关的食材,比如糯米、箬壳(粽叶)、咸鸭蛋、黄酒等时令食品也进入热销期。消费者各取所需,纷纷选购自己喜欢的食材。

从前,粽子一般不是买来的,而是自己动手包的。粽子的品种也不算多,有碱水粽、赤豆粽、红枣粽等。粽子包好了以后,用大灶慢慢地烧上三四个小时,香喷喷的粽子出锅,蘸着红糖、白糖吃,又香又糯又甜,不失为一款时令美食。

老底子的习俗,每到某个时令,都要吃些特定的食品,像立夏吃蛋、端午吃粽子,就是习俗的表现形

式。其实,节日吃什么不重要,重要的是仪式感,这种仪式感世代代流传下来,到今天就成为了保留节目,让我们见证了农耕文明的丰富多彩。

端午吃粽子,一是为了纪念投汨罗江而亡的屈原,二是为了慰劳一下进入了农忙季节的种田人。粽子原本不过是一个由头,但是,到今天,粽子早已经演变成端午的主角,以至于粽子的品种越来越多,档次越来越高,甚至演变成了某些城市的代名词,比如嘉兴,很多时候,人们一提起粽子,动不动就说“嘉兴粽子”,粽子,早已成为了当地的支柱产业。

话说回来,粽子并不是天然就一定姓“嘉”,很多时候也可以姓“甬”,或者不妨就叫做“宁波粽子”。央视以不小的篇幅,特别隆重推出宁波市场粽子旺销的报道,为宁波粽子张目,既有选择性,又有针对性,这也从一个侧面见证了宁波粽子的受欢迎程度。

宁波著名美食宁波汤圆向来闻名大江南北,人见人爱,如今的宁波粽子也风光无限,荣登央视屏幕,阿拉宁波美食,已经妥妥地火出圈,貌似有了十足的底气,可以与久闻大名的嘉兴粽子一比高低。当然,宁波粽子不能满足于“自给自足”,也要勤吆喝,多宣传,不断地走出去,让五湖四海的消费者认识宁波粽子,喜欢宁波粽子,从而使宁波粽子成为与宁波汤圆齐名的又一张宁波美食名片。

## 拍卖公告栏

刊登热线:

13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》  
政府类、企业类、  
招聘等公告,欢迎垂询!

## 租赁权拍卖公告(重拍)

受委托,本公司于2024年5月5日上午10:00开始(准时除外)中并平台在线公开拍卖位于鄞州区姜山镇东光村工业区1处工业厂房5年租赁权,厂房面积约1263.89平方米,场地面积约430.65平方米,起拍价:323209元/年(不含税),意向竞买人请于2024年5月4日下午14:00前联系本公司咨询、看样,办理网络拍卖报名手续且缴纳的保证金2000元。未尽事宜详见网络拍卖竞买须知。13777111825宁波市鄞州区前河北路750号 宁波红石拍卖有限公司

晚报评论邮箱:  
nbwbplj@163.com